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Масса және денелердің массасын өлшеу

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар: 
1. Масса ұғымын түсінеді.
2.Туынды өлшем бірліктер мен негізгі ХБЖ бірліктерді ажыратады.

	
	Басым бөлігі: Таразылардың (электронды,серіппелі, иінді ) көмегімен дененің массасын өлшейді.

	
	Кейбірі: Дененің массасын анықтайды

	Бағалау критерийі
	- массаның таңбасын,өлшем бірлігін, өлшейтін құралды  біледі.
- дененің массасын өлшей алады және салыстырады.
- массаның жылдамдыққа тәуелділігін анықтай алады.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар: Масса, оның таңбасы,  массаның  жылдамдыққа  тәуелділігін  (ауызша/ жазбаша) сипаттау.

	
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: масса, инерттілік, өзара әрекет.

	
	Сыныптағы диалог: Жаңа сөздердің мағынасын терең ұғыну, салыстыру қабілеті дамиды.
- неліктен денелердің  массасы инерттілікпен өлшенеді, себебі ....
- неліктен денені таразыға тартып өлшеу теңестіру принципіне негізделген, себебі ....
- неліктен масса жылдамдыққа тәуелді өзгереді, себебі ....

	Құндылықтарға баулу
	Индустрияландыру мен инновацияға негізделген экономикалық өсу арқылы іске асады.
Шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау қабілеті артады.

	Ресурстар
	Оқулық, суреттер, топқа бөлуге арналған кеспе қағаздар  және  әртүрлі  заттар, топтық тапсырмалар, кері байланыс, стикер.

	Әдіс-тәсілдер
	Сұрақ-жауап, әңгімелеу, түсіндіру, ойын, көрнекілік. Рефлексия.

	Пәнаралық байланыс
	Математика, қазақ тілі. 

	Алдыңғы оқу
	Әртүрлі механикалық қозғалыстардың графиктері.

	     Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы 
1 минут




3 минут
         
       












2 минут
	 Ұйымдастыру кезеңі. Жұптарға бөлу.
«Қағаз қиындылары»
Қағаз қиындыларын тарату арқылы, оқушыларды жұпқа бөлу. Оқушылар қиықтардағы сұрақтарға жауапты іздеу арқылы, құрастырып бүгінгі жұптық жұмыста бірге орындайтын сыныптасын табады. Қиықтарда «бағалау парағы» кестеленген.
«Қиықтағы қарама-қарсы сұрақтар»
1. Материяның ажырамас қасиеті (қозғалыс)
2. Жол дегеніміз не?  (траектория ұзындығы)
3. Траектория дегеніміз не? (дененің қозғалыс кезінде сызық түрінде қалдырған ізі)
4. Жол қандай шама?  (скаляр)
5. Скаляр шамалар дегеніміз қандай шамалар? (тек сан мәнімен ғана өрнектелетін шамалар)
6. Траектория түрлерін ата (түзу, қисық, сынық, шеңбер бойымен)
7. Векторлық шамалар деп қандай шамаларды айтамыз? (сан мәнімен де, бағытымен де өрнектелетін шамалар)
8. Бір қалыпты қозғалыс (дене тең уақыт аралығында ұзындығы бірдей жол жүруі)
9. Бірқалыпты емес қозғалыс дегеніміз (тең уақыт аралығында ұзындығы әр түрлі жол жүруі)
10. Орын ауыстыру дегеніміз не?  (дененің бастапқы және соңғы орнын қосатын бағытталған кесінді)

«Жариялау» әдісі

	Оқушының аты-жөні
	«Сіз білетіннің барлығы»  
	«Серіктесті оқыту»  
	«Түйіндеу»
	«Ойлан – жұптас – бөліс» 
	Балл 

	
	
	
	
	
	

	 Бағалау шәкілі 0-10 аралығы



 «Миға шабуыл»:  «Білімлэнд» оқу ресурсындағы видео ақпарат арқылы. Түріткі сұрақтар қоя отырып, тақырыпты ашу. 
	
Үлестірме





АКТ
Флипчарт

	Сабақтың ортасы 
3 минут







3 минут




4 минут





        

   






    10 минут



       2 минут

       7 минут 




      


 
	Тапсырмалар
Белсенді оқыту:  «Сіз білетіннің барлығы»  
Оқулықтағы  мәтін арқылы кесте толтыр.
	Физикалық 
шама
	таңбасы
	Қандай дененің қасиетін сипаттайды
	Өлшем бірлігі
	Өлшей-тін құрал
	Құралдың түрлері

	
	
	
	
	
	


Бағалау: қасындағы жұбын бағалау. Оқулықпен жұмыс.
 Теориялық білім: «Көрсетілім» арқылы:

Белсенді оқыту:  «Серіктесті оқыту»  
Массалардың төменде берілген мәндерін килограмм арқылы өрнектеңдер
Шыбынның қанаты 0,00005г
Футбол добы 400 г
Автомобиль 1,45т
Бидай өнімі 0,2 ц 
	Бағалау критерийі
	Дескриптор 
	Балл

	Туынды өлшем бірліктер мен негізгі ХБЖ бірліктерді ажыратады
	1.Үлкен және кіші сандарды ықшамдап жазады
2. Туынды өлшем бірліктерді негізгі өлшем бірліктерге келтіре алады

	1

1


Бағалау: қасындағы жұбын бағалау.
Белсенді оқыту:  «Түйіндеу» 
1 топ:   Иінді және электронды таразымен дененің массасын өлше (Мақта,бор,қалам) және салыстыр
2 топ: Иінді және электронды таразымен дененің массасын өлше (бұршақ,дәптер,болт) және салыстыр 
3 топ: Иінді және электронды таразымен дененің массасын өлше (Өшіргіш,қарандаш,кітап) және салыстыр
Кері байланыс: Бір сөйлеммен түйіндеу
Бағалау: қасындағы жұбын бағалау.


Сергіту: «Көршіңнің көңіл күй қандай?»

Синтез  «Ойлан – жұптас – бөліс» әдісі. 
Бағалау: қасындағы жұбын бағалау.
[image: ]











3.10 және 3.11 сурет

	
Оқулық,кесте
тренинг, қағаздар, қалам.






Флипчарт















Таразы түрлері,гирлер
Денелер жиынтығы








«Ойлан – жұптас – бөліс» әдісі






	Сабақтың соңы
3 минут
         
         
        2 минут
	[image: Картинки по запросу кері байланыс түрлері]Рефлексия. 
Қорытынды. «Рефлексия пирамидасы» 
1.Сіз үйренген төрт өлшем бірлік.....
2.Сіз білетін үш  құрал .....	
3 Сіз көбірек білгініз келетін екі тұрақты шама......  
4.Сіз есте сақтауға тиісті бір заңдылық.....
Бағалау. 
	

Пирамида суреті 


Бағалау парағы


	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз? 
	Бағалау – Сіз оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық
және қауіпсіздік техникасының
сақтау

	Білім деңгейі әртүрлі оқушыларға арналған тапсырмаларды жеке жұмыс орындау кезінде жүргізу.
Қабілеті төмен оқушыларға ширату сұрақтарын беріп, қолдау көрсету.
Үлгеретіндерге тапсырмалар арқылы білімдерін кеңейту
	Әрбір этап сайын тапсырмалар дескрипторлар арқылы беріледі
	Физика  кабинетінде қауіпсіздік техникасы ережелерін сақтайды

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ мақсаттары /оқу мақсаттары дұрыс қойылғанба? Оқушылардың барлығы ОМ қол жеткіздіме? Жеткізбесе, неліктен? 
Сабақта саралау дұрыс жүргізілдіме? 
Сабақтың уақыттық кезеңдері сақталдыма? Сабақ жоспарынан қандай ауытқулар болды, неліктен? 
	

	Жалпы баға
Сабақтың жақсы өткен екі аспектісі (оқыту туралыда, оқу туралыда ойланыңыз)?
1:
2:
Сабақты жақсартуға не ықпал ете алады (оқыту туралы да, оқу туралы да ойланыңыз)?
1: 
2:
Сабақ барысында сынып туралы немесе жекелеген оқушылардың жетістік/қиындықтары туралы нені білдім, келесі сабақтарда неге көңіл бөлу қажет?

	




image1.png
6 Pasnatourble MaTepuansl Ans yunTens (Ha kas).pdf6513779266 Pasaatouribie Mare.
I roeees | Boamce  Pemencopswas  Coin  Paccencn  Peuewwposae  Bua  Foxt PDF copuar

4 supesas

. . o 4 Haiw -
Calibri MAEEIIMP SRR = - E TR BN
2] g vonmposane N e el A 2, 3amenums
BT 3 oopar no aspany | K K U 7 e X, X 7 A EE = oo™ | Ly Bugenurs -
Ey0ep osmena 5 wousr Pegacuposatue,
o N W M AN SR o7 Foaw| &
[4]
TonbiFbipak; http://www.eazhull.org.uk/nic/think, pair, share.htm
2 OMnaH — kyntac — Genic ([xeccn
/ \ [IXKeHTUbLiH AarpaMmacs)
:
1! j! \) E
= Oxywinap
Myzanim symapsa Genkin, Sty
eanepiuin Kana
cypak Hemece e3nepikin e Y3k saKcapTSAH

Tanceipma Zferen cypakTapoik

Hayamapimen

Gepeni Okyweinap OrpRgeAl comminnes Genicei
onnatbin, 3p Karicer
exe wayan
wasomer

Masmyea
opany

210

Crpama: 21213409 | Hcno cros: 75250 | pycecnit

F— Vet | R 418 nenpou. KK e




image2.png




